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Hyvä lukija

K äsissäsi on kunnan 
uusi asukaslehti. Tämä 
lehti on tehty ennen 
kaikkea suomussal-

melaisille, mutta se on samalla 
tervehdys myös mökkiläisille ja 
kaikille, jotka haluavat tutustua 
kuntaamme paremmin.

Suomussalmi on kunta, jos-
sa elämä rakentuu vahvois-
ta juurista ja ainutlaatuisesta 
ympäristöstä. Luonto, rauha ja 
turvallisuus ovat vahvuuksia, 
joista voimme olla aidosti ylpei-
tä ja jotka näkyvät täällä arjessa 
monella tavalla. Ennen kaikkea 
Suomussalmi on kuitenkin ih-
misten kunta. Yhteisöt, kylät, 
yrittäjät, nuoret ja ikäihmiset 
tekevät tästä paikasta elävän ja 
omaleimaisen.

Tässä lehdessä pääset kur-
kistamaan siihen, miten kunta 
näkyy arjessa ja mitä Suomus-
salmella on meneillään juuri 
nyt. Lehti kokoaa yhteen ajan-
kohtaisia asioita, palveluja, ta-
pahtumia ja paikallisia tarinoita. 
Samalla tämä on avoin kutsu 
osallistua, vaikuttaa ja olla mu-
kana rakentamassa yhteistä tu-
levaisuutta.

On tärkeää, että pidämme yh-
teyttä ja kuulemme toisiamme, 
niin kunnan kuin kuntalaistenkin 

suuntaan. Strategiamme arvot, kuten yhteisöllisyys, luottamus ja rohkeus, näkyvät 
parhaiten silloin, kun pidämme yhteyttä ja kuulemme toisiamme.

Suomussalmen arki ja kehitys eivät tapahdu vain päätöspöydissä. Ne rakentuvat 
ihmisten arjessa, kuten kodeissa, työpaikoilla, harrastuksissa, toreilla ja kyläteillä. 
Tämä lehti on yksi tapa pitää yhteyttä ja varmistaa, että ajankohtaiset asiat ovat 
kaikkien saatavilla.

Toivon, että tämä lehti tuo hyödyllistä tietoa, herättää ajatuksia ja vahvistaa tun-
netta siitä, että Suomussalmella on paljon hyvää, josta voi olla ylpeä. Suomussalmi 
on yhteinen koti, jota kehitämme yhdessä joka päivä pienin ja suurin teoin.

� Kiitos, että olet mukana.
� Antoisia lukuhetkiä!

� ERNO HEIKKINEN
� kunnanjohtaja

S uomussalmen kunnan lähivuo-
sien toimintaa ohjaavassa kun-
tastrategiassa on kaksi vahvaa 
näkökulmaa: arjen sujuvuus ja 

pitkäjänteinen elinvoiman rakentaminen.
Suomussalmen valtuuston puheenjoh-

taja Merja Kyllönen (vas.) ja kunnanhalli-
tuksen puheenjohtaja Tuovi Kemppainen 
(kesk.) painottavat strategian perustana 
olevaa turvallista arkea sekä lähellä ole-
via ja sujuvasti toimivia palveluja.

– Suomussalmen kuntastrategia ra-
kentuu ajatukselle, että arjen on oltava 
turvallista, sujuvaa ja hyvinvoivaa kaikil-
le kuntalaisille. Tavoitteena on varmistaa, 
että peruspalvelut säilyvät omalla paik-
kakunnalla ja ovat helposti saavutetta-
vissa, Tuovi Kemppainen sanoo.  

– Arjen sujuvuus tarkoittaa sitä, että 
palvelut löytyvät läheltä ja toimivat sil-
loin, kun niitä tarvitaan. Se on turvallinen 
koulupolku, hoitoon pääsy ilman koh-
tuuttomia odotuksia ja se, että kunnan 
asioita voi hoitaa helposti – kasvokkain 
tai digitaalisesti, Merja Kyllönen kuvailee. 

Molemmat korostavat elinvoiman tär-
keyttä. Elinvoimaa syntyy tekemisestä, 
työstä, yrittäjyydestä ja uskalluksesta 
katsoa eteenpäin.

– Lähivuosina panostetaan yritystoi-

minnan edel-
lytyksiin, 
osaami-
seen ja 
siihen, 
että 
kunta on 
houkut-
televa 
myös 
uusille 
asuk-
kaille, 
Merja 
Kyllönen 
linjaa.

Tuovi 
Kemppai-
nen korostaa 
toisen asteen 
koulutusmahdolli-
suuksien turvaamista.

– Monipuolinen kou-
lutustarjonta varmistaa, että 
nuorilla on mahdollisuus rakentaa tule-
vaisuuttaan omassa kotikunnassaan ja 
että alueelle saadaan osaavaa työvoi-
maa myös tulevaisuudessa. 

– Luonto, väljyys ja yhteisöllisyys ovat 
valtteja, joita harvalla on. Niistä kannat- taa olla ylpeä ja rakentaa niiden varaan, 

Kyllönen painottaa.
– Kunta myös tukee aktiivisesti paikal-

lisia yhdistyksiä ja kylätoimijoita, jotka 
ovat tärkeä osa yhteisöllisyyttä ja pai-
kallisidentiteettiä, Kemppainen täyden-
tää. Hän muistuttaa, että kunta huolehtii 
harrastustoiminnan infrastruktuurista, 
joka tarjoaa hyvät puitteet niin liikun-
nalle, kulttuurille kuin muille vapaa-ajan 
toiminnoille.  

Puheenjohtajien katse on tulevaisuu-
dessa, jota rakennetaan päivittäisessä 
tekemisessä. 

– Pidetään huolta toisistamme, uskal-
letaan kokeilla uutta ja rakennetaan yh-
dessä Suomussalmesta paikka, jossa on 
hyvä elää nyt, ja joka on vielä parempi 
huomenna, Merja Kyllönen kannustaa.

– Koulutus, hyvinvointi ja elinvoima 
kulkevat käsi kädessä. Näiden varaan 
Suomussalmi rakentaa tulevaisuuttaan, 
Tuovi Kemppainen kiteyttää.

Kunnan-
hallituksen 

kokouksissa 
puheenjohtajan 

nuijaa pitelee Tuovi 
Kemppainen (vasemmalla) ja 

valtuuston kokouksissa puolestaan 
Merja Kyllönen. 

Toimiva arki ja 
yhdessä rakennettu tulevaisuus
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S uomussalmelaisille lapsiperheil-
le suunnattu kotiapupalvelu on 
juuri käynnistynyt. Toiminnan 
toteuttamisesta vastaa Manner-

heimin Lastensuojeluliiton Kainuun piiri, 
jonka palkkaama työntekijä aloitti työnsä 
maaliskuun toisella viikolla.

Alle kaksivuotiaiden lasten perheet, 
alle kouluikäisten erityislasten sekä alle 
kouluikäisten lasten yksinhuoltajaper-
heet voivat saada kotiapua jopa 20 tun-
tia kuukaudessa. Alle 4-vuotiaiden lasten 
perheille kotiapua on tarjolla enintään 10 
tuntia kuukaudessa. Kotiavun tarvetta ei 
tarvitse perustella.

Kotiapuun sisältyy tavanomaisia arjen 
askareita, kuten lastenhoitoa, ruoanlait-
toa tai siivousta. Kotikäynnit varataan 
MLL:n Kainuun piirin verkkosivuilla osoit-

teessa https://kainuunpiiri.mll.fi/perheille/
kotiapu-suomussalmella/. 

– Kainuulaiset perheet toivovat erityi-
sesti koti- ja lastenhoitoapua, MLL:n Kai-
nuun piirin toiminnanjohtaja Seija Kar-
jalainen kertoo monen kyselyn tulosten 
perusteella.

Karjalainen on siksi syystä iloinen toi-
minnan käynnistymisestä.

Arjen tuki lisää vetovoimaa

Suomussalmen kunnan rahoittaman toi-
minnan tavoitteena on tukea pikkulapsi-
perheiden arkea. Vastaavaa ei Kainuusta 
löydy, eikä juuri muualtakaan.

– Tavoitteena on myös kasvattaa Suo-
mussalmen houkuttelevuutta viihtyisänä 
asuinpaikkana lapsiperheille, elinvoima-

johtaja Jonne Maaninka kertoo. 
Erityisen tärkeänä kohderyhmänä Maa-

ninka näkee Suomussalmelle muualta 
muuttaneet perheet ja perheellistymistä 
pohtivat nuoret aikuiset.

– Muualta Suomesta tai ulkomailta 
muuttaneiden perheiden tukiverkot ovat 
usein kaukana, joten kunnallisen kotiavun 
tarjoamisella voi olla hyvin olennainen 
vaikutus perhearkeen.

Uusien tukimallien kehittäminen lap-
siperheille on osa kunnan pitkäjänteistä 
työtä väestökehitykseen vaikuttamiseksi. 

Kunnan ja MLL:n solmima sopimus 
kattaa vuoden mittaisen pilottijakson. 
Toiminnan jatkamista ja sen mahdollis-
ta vakinaistamista arvioidaan kunnassa 
syksyllä vuoden 2027 talousarvion val-
mistelun yhteydessä.

K unta kustantaa vielä kevään 
2026 ajan enintään 12 tuntia 
maksutonta lastenhoitoapua 
kuukaudessa perheille, joissa 

on alle 4-vuotias lapsi. Sen jälkeen MLL:n 

palvelua voi hankkia omakustanteisesti.  
Hoitoavun järjestyminen riippuu hoita-

jien aikatauluista. Hoitajat ovat vähintään 
16 vuotta täyttäneitä ja MLL:n lastenhoi-
tokurssin käyneitä.

Lastenhoitoapu jatkuu

Pienten lasten perheille  
apua arjen askareisiin

Kunnan toiminta perustuu kuntalakiin ja 
hallintosääntöön.

Valtuusto on kunnan korkein päättävä 
elin. Se hyväksyy kuntastrategian, joka 
ohjaa toimintaa pitkällä aikavälillä, sekä 
asettaa vuosittaiset toiminnan ja talou-
den tavoitteet. Valtuuston kokoukset 
ovat julkisia, ja niitä voi seurata paikan 
päällä tai verkkolähetyksen kautta. Suo-
mussalmen valtuustossa on 27 jäsentä.

Kunnanhallitus vastaa valtuuston pää-
tösten toteuttamisesta. Se johtaa kun-

nan hallintoa ja vastaa muun muassa 
elinvoimatyöstä, elinkeinopolitiikasta ja 
omistajaohjauksesta.

Kunnan käytännön työtä ohjaa neljä 
lautakuntaa:

•	 Sivistyslautakunta vastaa varhais-
kasvatuksesta, perusopetuksesta, 
lukiokoulutuksesta sekä kirjaston, 
kulttuurin, nuoriso- ja liikuntapalve-
lujen järjestämisestä.

•	 Tekninen lautakunta huolehtii muun 
muassa maankäytöstä ja kaavoituk-

sesta, rakentamisen ohjauksesta, 
ympäristönsuojelusta sekä ruoka- ja 
siivouspalveluista.

•	 Keskusvaalilautakunta vastaa vaali-
en järjestämisestä kunnassa.

•	 Tarkastuslautakunta arvioi kunnan 
tavoitteiden toteutumista ja toimin-
nan järjestämistä.

Kunnan vaikuttamistoimielimiä ovat 
nuorisovaltuusto sekä vanhus- ja vam-
maisneuvosto. Lisäksi Suomussalmella 
toimii alakouluikäisten lapsiparlamentti.

Näin kunta toimii

S uomussalmen nuorisoval-
tuusto on 11–21-vuotiaiden 
nuorten poliittisesti ja uskon-
nollisesti sitoutumaton vaikut-

tamis- ja yhteistyöryhmä.
Nuorisovaltuuston tehtävänä on pa-

rantaa nuorten osallisuus- ja vaikutta-
mismahdollisuuksia sekä huolehtia siitä, 
että nuoria kuullaan heitä koskevissa 
asioissa.

Nuorisovaltuusto toimii sanansaatta-
jina nuorten ja päättäjien välillä. Sillä on 
suora yhteys kunnan päätöksentekoon, 
sillä kummivaltuutetut ovat mukana ko-
kouksissa. Nuorilla on lisäksi läsnäolo- 
ja puheoikeus valtuuston sekä sivistys- 
ja teknisen lautakunnan kokouksissa. 

Nuorisovaltuuston voi hakea vuosit-
tain syys–lokakuussa.

Nuorisovaltuusto on vaikuttanut 

muun muassa koulun taidehankintoi-
hin, uimalaiturin rakentamiseen, liikun-
tapaikkojen kehittämiseen ja kuntastra-
tegiaan.

Nuorisovaltuusto järjestää esimerkik-
si frisbeeturnauksia, vaalipaneeleita, 
kulttuuri- ja elokuvatapahtumia sekä 
lasten liikuntapäiviä.

V anhus- ja vammaisneuvosto 
on kunnan lakisääteinen vai-
kuttamistoimielin. Neuvosto 
edistää ikääntyneiden ja vam-

maisten henkilöiden osallisuutta ja tuo 
heidän näkökulmansa mukaan kunnan 
päätöksentekoon.

Suomussalmen vanhus- ja vammais-
neuvosto suunnittelee jokavuotisen 
vanhustenviikon ohjelman ja järjestää 
sen pääjuhlan. Osallistavan budjetoinnin 
osuudellaan neuvosto mahdollistaa mo-
nenlaista toimintaa. 

Kuntalaiset voivat jättää neuvostolle 

viestejä ja aloitteita apteekin 
aulassa sijaitsevaan laatikkoon 
tai olla suoraan yhteydessä 
neuvoston puheenjohtajaan tai 
sihteeriin.

Suomussalmen nuorisovaltuusto, Sumin Nuva 

Vanhus- ja vammaisneuvosto

Suomussalmen nuorisovaltuusto 2025–26. 

Suomussalmen vanhus- ja  
vammaisneuvosto 2025–26. 
Osa jäsenistä puuttuu kuvasta.

SUOMUSSALMEN ASUKASLEHTI
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Hoitoapu varataan p. 044 020 5103 (arkisin klo 9–12) tai  
MLL:n Kainuun piirin verkkolomakkeella:  
https://kainuunpiiri.mll.fi/perheille/lastenhoito/lomake-hoitajan-tilaukseen/
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S uomussalmella on tehty vii-
meiset kaksi vuotta mää-
rätietoista työtä sen eteen, 
että kunnassa olisi tulevai-

suudessakin työtä, yritystoimintaa ja 
elinvoimaa. Kesäkuun lopussa päätty-
vä Teollisuuden kasvuloikka -hanke on 
ollut tässä työssä keskeinen väline.

Elinvoimajohtaja Jonne Maaningan 
mukaan hankkeessa haluttiin muuttaa 
ajattelutapaa.

– Tarkoituksena on ollut ottaa aiem-
paa proaktiivisempi ote investoreiden 
etsimiseen ja houkuttelemiseen. Emme 
jää odottamaan, että joku kysyy meiltä 
mahdollisuuksista, vaan valmistelem-
me ne valmiiksi, Maaninka sanoo.

Aiemmin investointien houkuttelu on 

painottunut vahvasti matkailuun. Teol-
lisuuden kasvuloikassa katse suun-
nattiin tietoisesti teollisiin toimintoihin. 
Teollisuuden kasvuloikka -hankkeessa 
on käyty läpi paikallisten yritysten ti-
lannetta ja arvoketjuja, minkä jälkeen 
työ kohdennettiin elinvoimaohjelman 
mukaisiin kärkitoimialoihin, kuten ener-
giaintensiivisiin ratkaisuihin ja biotuot-
teisiin.

Käytännössä hanke on tarkoittanut 
selvityksiä, maastokartoituksia, laskel-
mia ja investointimateriaalien laatimis-
ta. Samalla on rakennettu oma inves-
tointialusta, jonka kautta Suomussalmi 
esittelee mahdollisuuksiaan ulkopuoli-
sille toimijoille.

Yksi konkreettisimmista kokonai-
suuksista on Kurimon teollisuusalu-
eelle valmisteltu teollisen mittakaavan 
aurinkovoimahanke.

– Olemme edenneet neuvotteluvai-
heeseen aurinkovoimainvestoinnin to-
teuttamisesta. Kumppani on löytynyt ja 
sopimukset ovat viimeistelyvaiheessa, 
Maaninka kertoo.

Aurinkovoimatuotannon ympärille on 
hahmoteltu laajempaa kokonaisuutta, 
johon voisi tulevaisuudessa kytkeytyä 
esimerkiksi akkuvarastoja ja datakes-
kustoimintaa. Ajatuksena on rakentaa 
vaiheittain teollinen kokonaisuus, joka 
hyödyntää paikallisia vahvuuksia kuten 
tilaa, energiaa ja toimivaa infrastruk-
tuuria.

Biotuotealalla on puolestaan tarkas-
teltu muun muassa biohiilen tuotantoa 
ja puun jatkojalostusta. Tavoitteena on, 
että alueen metsistä saatava raaka-ai-
ne jalostuisi entistä pidemmälle täällä 
omalla paikkakunnalla. Maaningan 
mukaan hankkeen merkitys ei ole vain 
yksittäisissä investointiaihioissa, vaan 
siinä, että Suomussalmi on ottanut itse 
aktiivisen roolin tulevaisuutensa raken-
tamisessa.

– Hanke on edesauttanut uusien in-

vestointien houkuttelua ja ennen kaik-
kea tehnyt meidän tekemisestämme 
suunnitelmallisempaa. Meillä on nyt 
valmiit materiaalit ja selkeä suunta, 
hän sanoo.

Teollisuusinvestoinneilla tavoitel-
laan työpaikkoja ja aluetaloudellista 
vakautta.

– Kun meillä on työpaikkoja, se mah-
dollistaa, että täällä asuu ihmisiä, jotka 
käyttävät palveluita ja ylläpitävät mei-
dän yhteisöämme. Se on koko kunnan 
elinvoiman kannalta ratkaisevaa.

Teollisuuden kasvuloikka päättyy 
hallinnollisesti kesäkuussa 2026, mut-
ta työ ei lopu siihen. Valmistellut hank-
keet ja käynnissä olevat neuvottelut 
kertovat siitä, että Suomussalmella ei 
vain puhuta elinvoimasta, vaan sitä ra-
kennetaan konkreettisin teoin.

– Paikallisille tämä on ennen kaikkea 
viesti uskosta omaan kuntaan. Suo-
mussalmella on tahtoa, osaamista ja 
rohkeutta hakea kasvua myös teolli-
suudesta ja tehdä se omista lähtökoh-
dista käsin, Maaninka päättää.

S uomussalmen kunnan matkai-
lupalveluissa on viime vuosina 
tehty järjestelmällisesti töitä 
kansainvälisen ryhmämatkailun 

lisäämiseksi. Kansainvälinen talvimatkailu 
käy kuumana Lapissa, ja Suomussalmella 
on Lappia lähellä sijaitsevana, neljän vah-
van vuodenajan alueena hyvä mahdolli-
suus ottaa osansa matkailun kasvusta.

Kansainvälisiä, erityisesti eurooppalaisia 
matkanjärjestäjiä on tavattu ja tuotu Suo-
mussalmelle tutustumaan käyntikohteisiin 
ja palveluihin. Matkanjärjestäjiltä saadun 
palautteen mukaan Suomussalmea ja 
Hossaa voidaan myydä ryhmille, kunhan 
majoituskapasiteettia saadaan lisää. 

Suomussalmen kärkikohteet Hossa, 
Hiljainen Kansa ja Raatteentie ovat pe-
rinteisesti olleet suosittuja kotimaan 
matkailijoiden kesäkohteita. Hossan ja 
Martinselkosen alueella kesäajan majoi-
tuskapasiteetti on ollut vuosien ajan pit-
kälti täyteen varattua. Viime vuosina va-
rausasteet ovat nousseet huippulukemiin 
myös talvikaudella.

Kasvava matkailu  
vaatii investointeja

– Matkailun liikevaihdon kasvattaminen ja 
kysyntään vastaaminen vaatii vääjäämät-
tä investointeja majoitukseen ja ohjelma-
palvelutarjonnan lisäämistä, elinvoimajoh-
taja Jonne Maaninka toteaa.

Esimerkiksi Hossan Lumon marraskuus-
sa 2025 valmistunut majoituskokonaisuus 
sekä parhaillaan rakentuva Hossavillen 
uusi kohde vastaavat majoituskysyntään. 
Hossan Luontokeskuksen omistavan 
Experience KL:n huoneistohotellihanke 
jatkaa omalta osaltaan Hossan hyvää kas-
vukehitystä.

Hossassa on valmisteilla erilaisia inves-
tointihankkeita, joihin on mahdollista osal-
listua myös sijoittajana. Palvelutarjonnan 
kasvu avaa alueelle myös uusia työmah-
dollisuuksia. 

– Hossaan sijoittamisesta tai siellä työs-
kentelystä kiinnostuneet voivat ottaa ensi 
alkuun yhteyttä kunnan elinvoimapalvelu-
hin, josta ohjaamme kysyjän oikean kon-

taktin äärelle. 
Kunta on aloittanut valmistelun uuden 

rivitalon rakentamiseksi Hossaan.
– Suunnitelmana on mahdollistaa 

asuntojen ostaminen myös yksityisomis-
tukseen, joten nyt on oikea hetki ottaa 
kuntaan yhteyttä, mikäli asunnon omista-
minen Hossasta kiinnostaa, elinvoimajoh-
taja vinkkaa.

Matkailu kehittyy  
koko kunnassa

Matkailun hyvä kehitys näyttäytyy tällä 
hetkellä joka puolella kuntaa. Esimerkiksi 
Kiannon Kuohut kehittää hotellikiinteistön 
lisäksi viime kesänä hankkimansa Kian-
ta-Laivan toimintaa, Korpiporon tuote-
valikoima ja talvikauden asiakasmäärä 
kasvavat ja Raatteen Portin ensi syksynä 
tapahtuva omistajanvaihdos tuo jatku-
vuutta sotahistoriamatkailuun.

– Nyt on hyvä hetki hypätä mukaan 
osaksi Suomussalmen matkailukenttää, 
Maaninka kannustaa.

Suomussalmen matkailu kasvussa

Elinvoimajohtaja Jonne Maaninka:  
Elinvoimaa Suomussalmella rakenne-
taan konkreettisin teoin. 

Hossan Lumoon valmistui marraskuussa 2025 uusia majoituskohteita.

Suomussalmi rakentaa 
rohkeasti tulevaisuutta 
aurinkovoimasta biotuotteisiin 

Teollisuuden  
kasvuloikka
	• Toteutusaika: 1.5.2024–30.4.2026

	• Tavoite: Luoda konsepti Suomus-
salmin uudelle teollisuusekosys-
teemille ja siirtyä investointien 
edistämisessä proaktiiviseen toi-
mintatapaan.

	• Kärkitoimialat: biotalous, kestä-
vä kaivostoiminta, teknologia- ja 
metalliteollisuus sekä uusiutuvan 
energian tuotanto ja jatkojalostus.

	• Kokonaisbudjetti: 255 476 €

	• EU (EAKR) 80 %: 204 380 €

	• Kunnan osuus 20 %: 51 096 €
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S uomussalmen lukio on kunnan 
ainoa oma toisen asteen oppi-
laitos. Vastikään uuteen koulura-
kennukseen muuttanut lukio on 

tällä hetkellä 68 opiskelijan nykyaikainen 
opinahjo.

– Opetusryhmämme lukiossa ovat hyvin 
maltillisen kokoisia. Sen ansiosta opetus-
henkilökunnallamme on mahdollisuus koh-
data opiskelijat yksilöinä ja tukea jokaisen 
opiskelua kohti tavoiteltavaa valkolakkia, 
sivistysjohtaja Teemu Piirainen kertoo.

Lukion toiminnassa korostuvat yhteisöl-
lisyys ja yhdessä tekeminen. Kiitos kette-
rän koon, opintomatkoja on voitu toteuttaa 
mielenkiintoisiin kohteisiin niin kotimaassa 
kuin ulkomailla. 

Lukion tulevaisuus näyttää sivistysjoh-
tajan mukaan tällä hetkellä hyvältä, sillä 
opiskelijaennusteet kertovat sen säilyvän 
noin 70–75 opiskelijan kokoisena pitkälle 
tulevaisuuteen. 

Suomussalmen lukion merkitys nuoril-
le toisen asteen koulutuksen yksikkönä 
Ylä-Kainuun alueella on erittäin tärkeä. 
Tälläkin hetkellä lukio saa opiskelijoita 

myös kuntarajojen ulkopuolelta.
– Emme ole määritelleet keskiarvorajoja 

lukioon opiskelijaksi ottamiseen, sivistys-
johtaja huomauttaa.

Yhteistyötä eri toimijoiden 
kanssa

Kuntastrategian mukaisesti tavoitteena 
on vahvistaa toisen asteen koulutuksen 
saavutettavuutta, jotta nuorilla on mahdol-
lisuus jatkaa peruskoulun jälkeisiä opinto-
jaan lähellä kotikuntaa.

Taitotehdas-hankkeen lisäksi Kainuun 
ammattiopisto KAO:n kanssa tehdään 
tiivistä yhteistyötä muun muassa TU-
VA-koulutuksen (tutkintoon valmistava 
koulutus) kanssa. Myös sen kautta suo-
mussalmelaisille nuorille on tarjoutunut 
mahdollisuuksia opiskeluun kotipaikkakun-
nalla. Toiminta järjestetään yhteistyössä 
kunnan nuorisopalveluiden kanssa.

Lisäksi Suomussalmen kunnantalon ti-
loissa toimii määräaikaisesti ammattiopis-
to Luovin ryhmä, joka osaltaan laajentaa 
alueen koulutustarjontaa.

V uosi 2025 toi kuntaan yhteensä 
20 uutta pienokaista. Kevätlu-
kukauden 2026 käynnistyessä 
oli varhaiskasvatuksessa 155 

lasta, esi- ja perusopetuksen oppilasmää-
rän ollessa yhteensä 511.

Suomussalmella lapsia riittää edelleen, 
mutta tulevaisuus edellyttää muutosta, 
älykästä sopeutumista. 

Eri-ikäisille lapsille järjestettävien pal-
veluiden tilat ovat hyvässä kunnossa. 
Varhaiskasvatus toimii Taivalkehdon, Pi-
tämän, Karhulanvaaran ja Ruhtinansalmen 
päiväkotien tiloissa. Perusopetus toimii 
kahdessa yksikössä, Karhulanvaaran ja 
Ruukinkankaan kouluissa. 

Kunnassa on tehty kaukonäköisiä in-
vestointeja. Tilat mahdollistavat sopeu-
tumisen ennustettuun vähenevään lapsi-

määrään – tai jatkaa samalla volyymilla, 
jos esimerkiksi tulomuutto vaikuttaisi lap-
simäärään. Myös uudenlainen yhteistyö on 
mahdollista, jos harvaan asutuilla alueilla 
edetään pohtimaan kuntarajat ylittävää 
yhteistyötä.

Suomussalmen lukion  
tulevaisuus näyttää vahvalta

Sivistysjohtaja Teemu Piirainen:  
Lapsimäärän muutos 
kohdataan hallitusti

A mmatillista koulutusta tarjoava 
Suomussalmen Taitotehdas 
on kunnan ja Kainuun ammat-
tiopiston yhteinen hanke, jossa 

opinnot alkavat työpaikalta ja tutkinto ra-
kennetaan yksilöllisesti.

Kun ammatillinen koulutus puuttui Suo-
mussalmelta, opinnot veivät nuoria ja ai-
kuisia muualle. Lähimpään oppilaitokseen 
on yli sata kilometriä, ja monelle se tar-
koitti muuttoa pois kotikunnasta. Paikal-
liset yritykset puolestaan etsivät osaajia 
laajemmalta.

Taitotehdas on muuttanut asetelmaa 
merkittävästi. Nyt tutkinnon tai sen osan 
voi suorittaa omalla paikkakunnalla, ja 
opiskelu alkaa työelämästä. Jokaiselle 
opiskelijalle järjestetään työelämässä op-
pimisen paikka.

Ammatillisia ja yhteisiä tutkinnon osia 

Taitotehdas toi ammatillisen  
koulutuksen takaisin Suomussalmelle

Alat, joilla on jo ollut opis-
kelijoita Suomussalmella:
	• Ajoneuvoala • Liiketoiminta • 
Logistiikka-ala (oppisopimus) • 
Kasvatus- ja ohjausala, (oppiso-
pimus) • Sosiaali- ja terveysala, 
(oppisopimus) • Maatalousala• 
Tieto- ja viestintätekniikka• Puh-
taus- ja kiinteistönhoito • Talo-
tekniikka • Rakennusala • Pinta-
käsittelyala • Kone- ja tuotanto-
tekniikka

Alat, joita voi opiskella  
Suomussalmella

	• Matkailuala • Media-ala • Ravin-
toala- ja cateringala • Sähköala 
 
Lue lisää: https://suomussal-
mi.fi/fi/elinvoima/suomussal-
men-taitotehdas Taitotehtaan tiimi tekee tiivistä yhteistyötä opiskelijoiden ja työpaikkojen 

kanssa. Suomussalmella ammatillinen koulutus rakentuu opettajien, ohjaajien 
ja paikallisten yritysten yhteisestä työstä.

Tutkinto työn ohessa omal-
la paikkakunnalla
Merkonomiksi valmistunut Jenna 
Mikkonen aloitti opintonsa koulu-
tussopimuksella kunnan kulttuuri-
palveluissa ja siirtyi myöhemmin op-
pisopimukseen. Tutkinto valmistui 
työn ohessa. Mahdollisuus opiskella 
lähellä kotia oli ratkaiseva perheelli-
selle opiskelijalle.

– Minua tuettiin koko ajan, eikä 
tarvinnut pelätä missään vaiheessa, 
että jäisin yksin. Apua sai heti, kun 
sitä tarvitsi, Mikkonen iloitsee.

Nyt Mikkonen työskentelee alalla 
ja aikoo jatkaa työelämässä Suo-
mussalmella.

opiskellaan rinnakkain, ja eteneminen 
suunnitellaan yksilöllisesti. Opiskelijat ovat 
alkuviikosta opiskelemassa Taitotehtaalla 
verkko-opintoja. Heitä ohjaavat Taitoteh-
taan ammatillinen opettaja sekä yhteisten 
aineiden opettajat. Loppuviikon opiskelijat 
ovat työelämässä oppimassa. Alasta riip-
puen myös Kajaanissa on lähipäiviä.

Taitotehtaalla on ollut 12 eri alan opis-
kelijoita, mm. ajoneuvoala, liiketoiminta, 
kasvatus- ja ohjausala, talotekniikka ja 
tieto- ja viestintätekniikka.Ammatillisia ja 
yhteisiä tutkinnon osia suoritetaan rin-
nakkain, ja eteneminen suunnitellaan yk-

silöllisesti. Taitotehtaassa on opiskellut 
jo 36 opiskelijaa, jotka ovat olleet nuoria 
oppivelvollisia, aikuisopiskelijoita ja alan-
vaihtajia. Työelämässä oppimisen paikkoja 
on löytynyt 28 paikallisesta yrityksestä ja 
organisaatiosta.

– Yritysten vastaanotto on ollut poikke-
uksellisen myönteinen. Yhteistyö on tiivis-
tynyt matkan varrella, Manninen lisää.

Taitotehdas on kunnalle enemmän kuin 
koulutushanke. Kun osaajia koulutetaan 
paikallisiin tarpeisiin, syntyy myös pitkä-
jänteistä pysyvyyttä ja jatkuvuutta. Monel-
le opiskelijalle ratkaisevaa on mahdollisuus 

opiskella lähellä perhettä ja tuttua arkea.
– Moni haluaa rakentaa tulevaisuuten-

sa kotipaikkakunnalla. Se, että opinnot 
voi suorittaa täällä, madaltaa kynnystä 
hakeutua koulutukseen, opettaja Anneli 
Korhonen sanoo.

Palautteen perusteella mahdollisuus on 
koettu merkittäväksi.

– Valmistuneet ovat kertoneet, että 
opiskelu omalla paikkakunnalla tuki arkea 
ja auttoi viemään opinnot päätökseen. Kun 
verkostot ja elämä ovat täällä, myös työu-
ra rakentuu luontevasti tänne, Manninen 
toteaa.
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Harrastusmahdollisuuksia kaikille

S uomussalmella asuvilla on 
hyvät mahdollisuudet löytää 
omiin kiinnostuksen kohteisiin-
sa sopiva harrastus.

Harrastuksia mahdollistavat useat 
kunnan yksiköt. Esimerkiksi kirjasto 
ja kirjastoauto Ranstakka tuovat kir-
jallisuuden kaikkien kuntalaistemme 
saataville. Kirjastomme kuuluu muiden 
Kainuun kuntien tapaan Kainet-kirjasto-
verkkoon. Yhteistyön ansiosta kaikkien 
Kainet-kirjastojen aineistot ovat lainat-
tavissa. 

Kirjaston tapahtumat, vaihtuvat näyt-
telyt Galleria Kiepissä ja Kianto-näyttely 
vahvistavat osaltaan kunnan kulttuuri-
tarjontaa. Perinteistä kirjaston toimen-

kuvaa laajentavat lainattavat välineet, 
joita löytyy akkuporakoneesta ja kaja-
kista ompelukoneeseen ja lumikenkiin.

Kotiseutukokoelmasta löytyy Suo-
mussalmea käsittelevää kirjallisuutta, 
suomussalmelaisten kirjoittamia kirjoja, 
artikkelikokoelmia, mikrofilmejä sekä ai-
neistoa kirjailija Ilmari Kiannon elämästä 
ja tuotannosta. Kotiseutukokoelman ai-
neistoa ei voi lainata kotiin, mutta sitä 
voi tutkia vapaasti kirjaston asiakaspal-
veluaikoina.

Kainuun musiikkiopiston palvelutar-
jonta antaa eri-ikäisille kuntalaisille 
mahdollisuuden monipuoliseen musiikin 
oppimiseen ja harrastamiseen ammatti-
laisten ohjauksessa.

Liikuntaa hyvinvoinnin tueksi
Kuntalaisen hyvinvoinnin edistäminen 
ennaltaehkäisevin toimin on yksi kunnan 
keskeisistä strategisista tavoitteista. 

Liikuntapaikkoja kehitetään ja ylläpi-
detään suunnitelmallisesti, jotta jokaisel-
la suomussalmelaisella on mahdollisuuk-
sia liikkua riittävästi oman hyvinvointinsa 
ja terveytensä kannalta. Kunnan tehtä-
vänä on olla mukana mahdollistamassa 
liikkeelle lähtöä ja liikuntaa. 

Suomussalmella on erinomaiset mah-
dollisuudet harrastaa monenlaisia lii-
kuntalajeja kaikkina vuodenaikoina.

Kunta on systemaattisesti investoinut 
liikkumisolosuhteiden parantamiseen. 
Esimerkiksi pari vuotta sitten valmis-
tunut Ruukinkankaan lähiliikuntapaikka 
palvelee koululaisten ohella kaikenikäi-
siä liikkujia.

Lisäksi hiihtoreittien varrella olevien 
siltojen välttämättömät kunnostukset 
on toteutettu, jäähalli siirtynyt kunnan 
omistukseen ja kuntoiluvälineitä on uu-
sittu eri kohteissa.

Kylpylä on  
Suomussalmen helmi
Kylpylä Kiannon Kuohut on pienelle 
kunnalle arvokas liikuntapaikkojen hel-
mi. Vesi tarjoaa kaikenikäisille ja lähes 
kaikille soveltuvan elementin liikkumi-
seen.

Kylpylän tiloissa on mahdollisuus 
myös kuntosaliharjoitteluun, ryhmälii-
kuntaan mm. sisäpyöräilytunneilla sekä 
golfin harjoitteluun simulaattorilla. Kyl-
pylän aulan iWall saa kaikenikäiset liik-
kumaan!

Kokoaan suurempi kulttuuritoimija

S uomussalmi tunnetaan vahvas-
ta ja monipuolisesta kulttuuris-
taan, esimerkkeinä vaikkapa 
kansainvälisestikin tunnettu 

yhteisötaideteos Hiljainen kansa, Soiva 
metsä ja talvisotamuseo Raatteen Portti.

Kulttuurin kohtaamisen mahdollisuu-
det nähdään kunnassa erittäin tärkeäksi 
ja niiden eteen kunnan kulttuuripalvelut 
tekee määrätietoista työtä.

Tapahtumat elävöittävät kuntalaisten 
arkea ympäri vuoden. Köhäkkä-torilla 

kesäkuun lopulla tavataan jälleen. Hei-
näkuussa Suomussalmi Rockissa juh-
litaan kahta vuosikymmentä, ja kesän 
kääntyessä syksyksi kohdataan Taitei-
den yössä.

Kesäteatteri on Suomussalmen Näyt-
tämöyhdistys/Teatteri Retikan voiman-
näyte paikallisesta osaamisesta ja sitou-
tumisesta. Pakko Sanoa! -festivaali, joka 
kesäteatterin tavoin kerää yleisöä myös 
maakuntarajojen ulkopuolelta, on tullut 
jäädäkseen.

K ianta-Opisto on vapaan sivis-
tystyön oppilaitos, joka tar-
joaa kaikenikäisille kuntalaisille 
mahdollisuuksia oppimiseen, 

osaamisen kehittämiseen ja oman hy-
vinvoinnin vahvistamiseen. 

Kianta-Opisto järjestää opetusta kä-

dentaidoissa, liikunnassa, musiikissa, 
taideaineissa sekä yhteiskunnallisten 
aineissa.

Pääosa kursseista toteutuu keskustas-
sa tai sen lähistöllä, mutta kurssitarjon-
taa on myös sivukylillä. Etä- ja hybridi-
kursseja on hyvin tarjolla

Maksuttomia tilaisuuksia
Opisto järjestää myös kaikille avoimia ja 
maksuttomia tilaisuuksia ja tapahtumia. 
Esimerkiksi varttuneille – toki muillekin 
– on tarjolla Jyväskylän ikääntyvien yli-
opiston IKIS-etäluentoja. 

– Suomussalmelaisista noin viidesosa 
osallistuu Kianta-Opiston tarjoamaan 
koulutukseen, rehtori Tarja Peitsaho 
iloitsee.

Osaamismerkit ja maahan-
muuttajien koulutus

Kianta-Opistossa voi suorittaa kansal-
lisia perustaitojen osaamismerkkejä, 
KAPOS-merkkejä, joiden avulla opiske-
lija voi osoittaa osaamistaan esimerkiksi 
työtä hakiessaan.

Opintopistekursseista saa suori-
tusmerkinnän valtakunnalliseen opinto-
polku.fi-järjestelmään. 

Kianta-Opisto järjestää maahanmuut-
tajille luku- ja kirjoitustaitokoulutusta 
sekä kotoutumiskoulutusta.

Kianta-Opiston toiminta on muutama 
vuosi sitten laajentunut myös Hyrynsal-
melle.

Kianta-Opisto on kaikenikäisten opinahjo

Ruukinkankaan lähiliikuntapaikka palvelee koululaisten ohella kaikkia muitakin. Mo-
nipuoliselta alueelta löytyy mm. erilaisia kenttiä. Pumptrack-radalla voi ottaa vauhtia 
pyörällä, skuutilla tai vaikka juosten, kuten kuvan avajaistapahtumassa 22.10.2024.

Kianta-Opiston toimistosihteeri Kristiina Rautiainen (oikealla) ja rehtori Tarja 
Peitsaho ihastelevat värikkäitä loimilankoja. – Opistomme kurssitarjonta on mo-
nipuolista, he muistuttavat. 

Oulu2026-kulttuuri- 
pääkaupunkivuosi
Suomussalmi on mukana Oulu2026-kult-
tuuripääkaupunkivuodessa!

Monipuolisesta paikallisesta ohjelmasta 
löytyy muun muassa muraali, sirkusta, Pit-
kän pöydän pidot ja taidenäyttelyjä. 

Raate-keskustelutapahtuma marras-
kuussa tuo yhteen historiantutkijat, kir-
jailijat ja yleisön pohtimaan sotahistoriaa 
erityisesti rauhan ja tulevaisuuden näkö-
kulmista.  Osana Oulu2026-tilaisuuksia ta-
pahtuma laajenee entisestä muodostaan. 
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L inja-autoliikenteeseen välille 
Suomussalmi–Oulu–Suomussal-
mi saadaan uusia vuoroja kesä-
kuun 2026 alusta lähtien. Vielä 

kevään ajan ajetaan yksi vuoro kahtena 
päivänä viikossa (maanantai ja perjan-
tai). 

Kesäkaudella ajetaan arkipäivisin yksi 
vuoro suuntaansa, mutta vaihtoa ei ole. 
Kesäaikataulu 1.6.2026 alkaen:
Suomussalmi–Oulu 8:30
Oulu–Suomussalmi 14:45
Koulujen alkamisen jälkeen talvikaudel-
la vuoroja on kaksi, ja autoa vaihdetaan 
Utajärvellä. 
Suomussalmi–Oulu 5:35 ja 12:15

Oulu–Suomussalmi 7:30 ja 14:00
Suomussalmi–Kajaani-välillä on 5 vuo-
roa suuntaansa. Suomussalmelta Kajaa-
niin ensimmäinen vuoro lähtee 06:00 ja 
viimeinen 18:40. Kajaanista ensimmäi-
nen vuoro lähtee 08:05 ja viimeinen 
20:45.

Suomussalmen ja Kuusamon välillä lii-
kennöidään yksi linja-autovuoro päiväs-
sä maanantaista perjantaihin ja sunnun-
taisin kumpaankin suuntaan. 

Suomussalmen uusi keskus-
pysäkki on otettu käyttöön

Suomussalmen linja-autoliikenteen 

keskuspysäkki siirtyi tammikuussa torin 
läheisyyteen, osoitteeseen Keskuskatu 
20. Vastikään valmistunut odotuskatos 
löytyy entisen R-kioskin vierestä.

Linja-autojen reitti muuttuu sen ver-
ran, että esim. Kirkonkylälle lähtevä 
auto poikkeaa nyt Keskuskadulle, ja Ja-
lonkadun pysäkki Kirkonkylän suuntaan 
meneville jää pois käytöstä. Jalonkadul-
la kylpylän puoleinen pysäkki on edel-
leen käytössä.

Odotuskatoksen puutavara sahat-
tiin toukokuussa 2024 Karhulanvaaran 
koulun pihapiiristä kaadetuista lehtikuu-
sista. Vanhat puut alkoivat olla turvalli-
suusriski.  

Joukkoliikenteeseen tulossa mukavia muutoksia

M aankäytön suunnittelu 
on yksi keskeisimmistä 
kunnan tehtävistä. Toi-
mintaympäristö muuttuu, 

mutta edelleen tarvitaan suunnittelua 
ja kaavoitusta. Avoimuus ja osallista-
minen ovat tärkeä osa kaavoituspro-
sessia. 

Alanteenjärvi–Parvajärvi-yleiskaavan 
ehdotus on asetettu nähtäville. Ehdo-
tukseen sisältyy  yhteensä 64 uutta 
rakennuspaikkaa lomarakentamiseen 
ja vakituiseen asumiseen. 

Kaunisniemen yleiskaavan muutos 
mahdollistaa vakituisen asumisen ja 
2025 päivitetyn rakennusjärjestyksen 

mukaisen rakennusoikeuden. Ranta-
rakentamispaikkojen tiheyttä voidaan 
kasvattaa siellä, missä kunnallistekniik-
ka on käytössä. 

Ruokapuistontien asemakaavan 
luonnos on tulossa nähtäville vielä tä-
män vuoden aikana. Kaavoittamalla 
muutetaan Ruokapuiston yksityistie 
katualueeksi, johon lisätään varaus ja-
lankulku- ja pyöräilyväylän rakentami-
seen. Tärkeä osa kaavan laatimisessa 
on Ruokapuiston asemakaava-alueelta 
suora liityntä Viitostielle. Uuden liitty-
män myötä mm. Ruokapuiston alueen 
teollisuustonttien saavutettavuus para-
nee huomattavasti.

Tekninen johtaja Niina Kinnunen: 
Kaavahankkeita asumiseen ja elinvoiman kehittämiseen

S uomussalmen kunnalla on pit-
kät perinteet vesistöjen kun-
nostamisista. Vuosituhannen 
alkuvuosina toteutettiin Puras-

järvi–Hietajärvi-kunnostushanke, jonka 
jälkeen on vuosittain ollut isompia ja 
pienempiä hankkeita.

Käynnissä olevassa vesistöjen kun-
nostushankkeessa on hapetettu sinile-
vän vaivaamia järviä, kuten Ruokojärveä, 
Jumalisjärveä ja Kuivajärveä. Jumalisjär-
vellä, Purasjärvellä ja Haukijärvellä on 
niitetty rantoja. Seuranta Haukijärven ja 
Perankajärven välisen vedenkorkeuden 
vaihtelun selvittämiseksi on käynnistetty. 

Tällä hetkellä on käynnissä Hossanjoen 
kunnostushanke, joka pääsi konkreet-
tisesti käyntiin loppukesällä 2025, kun 
hankkeelle saatiin Lapin ELY-keskuksel-
ta myönteinen rahoituspäätös. Toimenpi-
teiden rahoittamiseen osallistuvat myös 
kunta ja Fortum Power and Heat Oy 

Kolmevuotisen Hossanjoen kun-
nostushankkeen tavoitteena on joki-
luonnon toipuminen haitallisista ih-
mistoiminnan vaikutuksista, parempi 
ekologinen tila sekä vaelluskalojen li-
sääntymis- ja poikastuotantoalueiden 
parantaminen.

Hossanjoen ja järvien kunnostustoimet

Hossanjoen  
kunnostushankkeen  
toimenpiteet:
	• kiveäminen ja kivivallien  
levittäminen

	• kutusorakoiden ja  
poikasalueiden rakentaminen ja

	• puumateriaalin lisääminen

Hossanjokea kunnostetaan kesällä 2025. Kuva: Hannu Huttu.

S uomussalmi on vahvojen ky-
lien kunta. Kunta haluaa tur-
vata maaseudun elinvoimai-
suuden, koska se on koko 

kunnan kehityksen kannalta tärkeää. 
Kunnan toimintaa ohjaa yhteisöllisyys, 
mikä näkyy tiiviinä yhteistyönä kylä-
toimijoiden kanssa ja monipuolisena 
tukena.

Kahdesti vuodessa järjestettävä ky-
läparlamentti kokoaa kyläyhdistykset 
ja kunnan toimijat koolle tapaamaan 
toisiaan, keskustelemaan ajankohtai-
sista asioista ja suunnittelemaan yh-
dessä tulevaa.

Kyläyhdistykset ovat keskeisessä 
roolissa kylien elinvoiman säilyttämi-
sessä ja kehittämisessä. Kunta tukee 
kylien toimintaa vuosittain esimerkiksi 
kylätoiminta-avustuksin ja kylien kehit-
tämisrahaston varoilla.

Suomussalmelaiset yhdistykset, 
myös muut kuin kyläyhdistykset, voi-

vat hakea kunnalta väliaikaisrahoitus-
ta. Kyse ei ole avustuksesta, vaan se 
on korotonta lyhytaikaista lainaa esi-
merkiksi kylätalojen korjaus- ja inves-
tointihankkeisiin, jotka toteutetaan ul-
kopuolisella rahoituksella, mutta jonka 
maksatus suoritetaan jälkikäteen.

Kylien kehittämisessä hyödynnetään 
usein hankkeita, ja niissä tärkeänä yh-
teistyökumppanina ja rahoittajana toi-
mii Elävä Kainuu Leader ry.

Kylien asioissa kunnan yhteyshenki-
lönä toimii elinvoimakoordinaattori Anu 
Komulainen.

Kunta kylien tukena

Kunta tukee kylätalojen kunnossapitoa, esimerkkinä Ruhtinansalmen kylätalo.

Tekninen johtaja Niina Kinnunen. 
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K unnan perimmäinen tehtävä on 
järjestää kuntalaisten näköisiä 
palveluita kuntalaisia varten, 
onhan kunta syvimmältä ole-

mukseltaan kuntalaisten muodostama 
ja kuntalaisia palveleva yhteisö.

Sen lisäksi, että vaaleilla valitut päät-
täjät ohjaavat Suomussalmen kehitystä, 
myös muiden kuntalaisten ääni ja osal-
lisuus ovat tärkeässä roolissa pohdit-
taessa mitä järjestetään, kenelle ja millä 
tavoin.

Tavanomaisia tapoja kuntalaisten 
osallistumiseen ja vaikuttamiseen ovat 
kuulemistilaisuudet, kuntalaisaloitteet, 
vaikuttamistoimielimet kuten vanhus- ja 
vammaisneuvosto sekä nuorisovaltuus-
to, kyselyt sekä osallistava budjetointi. 
Näiden lisäksi kunta voi järjestää esi-
merkiksi työpajoja tai keskustelutilai-
suuksia.

Vuonna 2026 valmistellaan uusi osal-
lisuussuunnitelma, jonka tarkoituksena 

on vahvistaa keskusteluyhteyttä kunta-
laisten ja kunnan päättäjien sekä viran-
haltijoiden välillä.

Yhteydenpitoa ja  
yhteisöllisyyttä

Ajatusten vaihtoa ja viestien välittymistä 
kuntaorganisaation ja kuntalaisten vä-
lillä tapahtuu päätöksenteon kanavien 
ulkopuolellakin.

Yhteisiä kehityssuuntia on luontevaa 
hakea esimerkiksi yhteistyöstä kunnan 
ja paikallisten yhdistysten kesken.

Käytännön esimerkki tällaisesta yh-
teistyöstä on Ämmänsaaren keskustas-
sa sijaitseva kunnan omistama Kumppa-
nuustalo, jossa paikalliset yhdistykset 
järjestävät itsenäisesti toimintaa, ja ti-
laisuuden tullen myös yhdessä kunnan 
kanssa.

Toisena ajankohtaisena esimerkkinä 
mainittakoon yhdenvertaisuusavustus, 

jolla tuetaan yhteisöllistä ja eri väestö-
ryhmien kohtaamista edistävää toimin-
taa. Avustus tulee jälleen haettavaksi 
kevään 2026 aikana.

S uomussalmen kunta omistaa 
kokonaan kolme tytäryhtiötä, 
Suomussalmen Energia Oy:n, 
Kiinteistö Oy Suomussalmen 

Vuokratalot ja Suomussalmen Tilapal-

velut Oy:n.
Kunnan omistamia yhtiöitä on perus-

tettu, jotta osa palveluista ja esimerkik-
si kiinteistöihin liittyvä toiminta voidaan 
hoitaa joustavammin ja selkeämmin. 

Joissain tilanteissa lakikin edellyttää, 
että markkinoilla toiminta hoidetaan yh-
tiön kautta. Yhtiöt ovat itsenäisiä toimi-
joita, jotka tekevät omat päätöksensä, 
mutta kunta ohjaa niitä omistajana.

Yhtiöillä tärkeä rooli palvelujen tuottajina

Janne Palojärvi luotsaa 
Suomussalmen Energiaa

Vuonna 2015 perustettu Suomussalmen 
Energia Oy toimittaa lämpöä koteihin ja 
muille asiakkaille kaukolämpöverkkoa 
pitkin. Lämpö tuotetaan pääosin lähi-
alueelta hankitulla puupolttoaineella, 
pääasiassa hakkeella.

Uutena toimitusjohtajana on helmi-
kuun alussa aloittanut Janne Palojärvi. 
Tukenaan hänellä on neljän lämmittäjän 
tiimi.

Lämpökeskuksia on kolme, Siikaran-
nassa, Risteellä ja Pitämällä. Kiinteän 
polttoaineen lämpölaitokset sijaitsevat 
Teollisuustiellä. Kaukolämpöverkkoa 
on noin 29 kilometriä ja asiakkaita noin 
300. Yhtiön kaukolämpötoiminnan liike-
vaihto on vuodessa kolmen miljoonan 
euron luokkaa.

Vuokrataloja johtaa  
Pekka Matero

Kiinteistö Oy Suomussalmen Vuokrata-
lot, tutummin Suomussalmen Vuokrata-
lot, on vuonna 1997 perustettu kunnan 
100 % omistama kiinteistöosakeyhtiö.

Yhtiön vuokraustoiminnan liikevaih-
to oli uusimman tilinpäätöksen (2024) 
mukaan vähän yli 2,5 miljoonaa euroa. 
Käyttöaste oli 84,7 %.

– Meidän vuokraamissamme asun-
noissa asuu noin joka kymmenes suo-
mussalmelainen, viime elokuussa yhtiön 
toimitusjohtajana aloittanut Pekka Ma-
tero kertoo.

Yhtiön toiminnasta vastaa yhdeksän 
henkilön tiimi: toimitusjohtaja joka hoi-
taa myös isännöinnin, palkanlaskija/
vuokranvalvoja, kirjanpitäjä, 2 timpuria 
sekä neljä

NIko Vesterlund  
vetää Tilapalvelut Oy:tä

Suomussalmen Tilapalvelut Oy: on 
aloittanut toimintansa kuluvan vuo-
den alusta. Yhtiölle siirrettiin yritystilo-
jen sekä sosiaali- ja terveydenhuollon 
(HVA) sekä pelastustoimen toimitilojen 
hallinnan ja vuokraustoiminnan.

Toimitusjohtajan tehtäviä on vuoden 
alusta lähtien hoitanut Niko Vesterlund, 
joka jatkaa samalla myös osa-aikaisena 
kiinteistöpäällikkönä.

– Yhtiö vastaa kiinteistöihin tehtävistä 
huoltotoimenpiteistä, kunnossapidosta 
ja korjaustoimista, Vesterlund kuvailee.

Käytännön toimistoasioita hoitaa 
osa-aikaisesti kaksi teknisten palve-
lujen toimistosihteeriä, ja kiinteistöjen 
kunnossapidosta puolestaan vastaa 
useampi kunnan laitosmies.

S uomussalmen kotoutumispal-
velut tarjoaa tarvittaessa jo-
kaiselle uudelle kuntalaiselle 
ohjausta ja neuvontaa kaikkiin 

paikkakunnalle muuttamiseen ja arkeen 
liittyviin asioihin, kuten asumiseen ja 
asioimiseen eri viranomaisten kanssa.

– Tuemme myös tutustumisessa pai-
kalliseen yhteisöön ja vapaa-ajan toi-
mintaan, kotoutumiskoordinaattori Tytti 
Matero ja kotoutumisohjaaja Jarmo Kor-
honen kertovat.

Maanantaisin kokoontuvassa kieli-
kahvilassa kotoutumispalvelut järjestää 
vapaamuotoista ohjattua keskustelua 
suomen kielen oppimisen tueksi.

Kielikahvilaan ovat tervetulleita sekä 
kaikki suomen kieltä harjoittelevat vie-
raskieliset että paikkakuntalaiset. Siten 
se toimii siltana uusien tuttavuuksien 
saamiselle ja verkostoitumiselle.

Vs. hallintojohtaja Antton Vuolle:  

Kuntalaisten näköiset palvelut  
järjestetään yhteistyössä

Kielikahvila esimerkkinä kotoutumispalvelusta

– Kuntalaisten ääni ja osallisuus ovat 
tärkeässä roolissa pohdittaessa palve-
lujen järjestämistä, vs. hallintojohtaja 
Antton Vuolle toteaa.

Kotoutumisohjaaja Jarmo Korhonen ja kotoutumiskoordinaattori Tytti Matero 
kehuvat kielikahvilaa hyväksi paikaksi tutustua uusiin ihmisiin.
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Suomussalmen kunnan virallinen viestin-
täkanava on verkkosivusto osoitteessa 

www.suomussalmi.fi
Etusivun Sähköisen ilmoitustaulun alta 
löydät linkit virallisiin kuulutuksiin, esitys-
listoihin ja pöytäkirjoihin, viranhaltijapää-
töksiin, kunnan tiedotteisiin sekä avoinna 
oleviin hankintoihin ja työpaikkoihin.
Etusivulta löytyvät myös linkit kunnan 
henkilöstön puhelinluetteloon, ajankoh-
taisiin uutisiin, suomi.fi-palvelukuvauksiin 
ja verkkokauppaan.

Puhelinkeskus 
palvelee arkisin 8–16 numerossa

08 615 5551 

Suomussalmen kunnantalo 
sijaitsee osoitteessa Kauppakatu 20, 
89600 Suomussalmi. Muualla sijaitsevien 
yksiköiden käyntiosoitteet löytyvät netti-
sivuiltamme ko. yksikön sivulta. 

Suomussalmen terveysaseman osoite 
on Välskärinkuja 2. Avoinna arkisin ma–
to 8–16 sekä perjantaisin ja juhlapyhien 
aattoina 8–15.

Yhteydenotot Omasoten kautta omaso-
te.kainuu.fi. Puhelimitse 08 6156 6200. 
Kuuntele puhelimesta kuuluva nauhoite 
ja toimi ohjeiden mukaan. 

Kainuun keskussairaalan päivystyspal-
velut: ennen päivystykseen hakeutumis-
ta soita päivystysapuun 116 117.
Henkeä uhkaavissa tilanteissa soita 
aina hätänumeroon 112

Hammashoitolat: Ajanvaraus, neuvonta 
ja arkipäivystys: 08 6156 6134. Kiireel-
lisissä asioissa yhteydenotot klo 7.30–
10.00. Kiireettömissä klo 10 jälkeen.

Laboratorion ajanvaraus verkossa: 
nordlab.vihta.com

Hyvinvointialueen verkkosivut:  
hyvinvointialue.kainuu.fi

Puhelinvaihde ja sote-palvelujen neu-
vonta 08 61561 avoinna arkisin klo 7.30–
15.00, myös Kainuun keskussairaalan 
asiakaspalvelupisteessä (pääovi F1).

72 tuntia on viranomaisten ja järjestöjen 
laatima varautumissuositus kotitalouk-
sille.

Häiriötilanteen, kuten esimerkiksi 
pitkittyneen sähkökatkon, sattuessa 
kodeissa tulisi varautua pärjäämään it-
senäisesti ainakin kolme vuorokautta. 
Kotoa olisi hyvä löytyä riittävästi ruokaa 
ja lääkkeitä. Olisi myös tärkeää tuntea 
varautumisen perusteet eli tietää, mis-
tä saa oikeaa tietoa häiriötilanteessa ja 
miten pärjätä kylmenevässä asunnossa.

Suositeltava opas tutustuttavaksi on 
Suomi.fi-verkkopalveluun koottu kaikille 
suunnattu laaja-alainen opas häiriö- ja 
kriisitilanteisiin varautumisesta ja niiden 
aikana toimimisesta.

Opas löytyy osoitteesta: https://www.
suomi.fi/oppaat/varautuminen

Varautumissuosituksen löytää osoit-
teesta https://72tuntia.fi/ . Monipuolinen 
opas on julkaistu suomeksi, ruotsiksi, 
englanniksi ja selkokielellä, ja sitä on 
myös painettu.

Suomussalmen kunnan yhteystietoja

Varautuminen – Pärjäisitkö 72 tuntia sähköttä?

Kainuun hyvinvointialue

Suomussalmen kunnan Suomussalmen kunnan 
tiedotuslehti asukkailletiedotuslehti asukkaille
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